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TESTE DE AVALIACAO

1- O que entende por tribologia? (1 VAL)
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2- Argumente a seguinte afirmagao: (1 Val)

“Em Tribologia, o conhecimento da qualidade do estado geométrico

l”

de uma superficie técnica é fundamenta
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J[( 3- Um bloco de madeira pesa 2x 10°N. Para desloca-lo sobre uma
mesa horizontal, com velocidade constante, é necessario aplicar
uma forca horizontal de intensidade 1x10°N. O coeficiente de atrito
dindmico entre o bloco e a mesa vale: (1.5 Val)
Apresente os calculos. Pz Zx 10°(N)
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ﬂfﬁ 4- Das afirmacdes que se seguem, indique quais sdao verdadeiras (V) e
quais sao falsas (F). (15,5 Val)

a){:o Atrito é a resisténcia encontrada, quando duas superficies
solidas estdao em contacto, num plano inclinado;

b)_\,_L/O.uando duas superficies solidas estdao em contacto e lhes é
aplicada uma forga, existira deslocamento entre elas se essa forga
for superior a forca normal as superficies multiplicada pelo
coefic@te de atrito estatico (F > N.pn0)

c) & O coeficiente de atrito dinamico é geralmente superior ao
coeficiente de atrito estatico

d)\/_/O coeficiente de atrito dinamico, éases@ n3o é uma
propriedade intrinseca dos materiais

e)_(-_% saliéncias e reentrancias nas superficies dos materiais,
quando em contato, facilitam o deslizamento, reduzindo o atrito;
f)_(-[_/O sélido em movimento em contato com um elemento
liguido ou gasoso ndo sofre os efeitos do atrito

g) E | dma superficie com classe de rugosidade N10 tem melhor
acabamento superficial que uma de classe N2.
h);y_-ﬂ{qu:prespeita ao desgaste entre componentes mecanicos,

a fase de rodagem é aquela em que o desgaste é menor



i)ﬂOs materiais mais macios tém uma maior taxa de desgaste
que os mais duros

j)_L%(a de desgaste entre dois componentes mecanicos é
unicamente fungao das cargas aplicadas

)_€ LPara diminuir o desgaste por adesio devemos utilizar o
mesmomMa’wrial nos dois componentes.

m)_\/__ O desgaste por eros3o refere-se ao desgaste que acontece
a um solido em contacto com um fluido

n)Lf_O desgaste por fadiga acontece quando existem cargas
ciclicas aplicadas nos componentes em contacto

0) /A introdugdo de uma pelicula lubrificante entre dois corpos
’ em movimento relativo, permite eliminar o atrito existente

p)_¢V OsAubrificantes mais comuns sdo os de origem mineral
q)_V__Mbrificantes tém como principal fun¢do controlar o
atrito e o desgaste

r)LLUﬁluido menos viscoso desloca-se mais facilmente que um

mais viscoso

s)_V Wsidade de um fluido decresce muito a temperaturas
proximas da temperatura ambiente, decrescendo mais lentamente
para temperaturas superiores a temperatura ambiente

t) J%scosidade de um fluido aumenta com o aumento da
pressao

u)_£ %itivos dos lubrificantes sao 6leos de qualidade superior
v)_€ 0 indice de viscosidade de um éleo indica a maneira como
temperatura do dleo varia, em fungdo da sua viscosidade

Xy £ é,o‘bj/ectlvo da industria é conseguir 6leos com um baixo

indice dévis?idade
2) £ o0leo SAE 5W, é um dleo isoviscoso, adequado para

trabalhar em temperaturas baixas



za) \/ A-cfassificacdo SAE para os 6leos lubrificantes, da
informacdo acerca da viscosidade do lubrificante

zb)_\/ [Odleo SAE OW 40 é um bleo de motor com uma ampla
gama de utilizacdo no que se refere a temperaturas de
funcionamento

ze} £ (Ué 6leo com um API GL 4, € um oleo para motores a
gasolina ‘

zd)i_i&(assas consistentes sao constituidas por dleos,
espessantes e aditivos, em que os espessantes sao o elemento
maioritario

ze) 24 A‘consisténcia de uma massa consistente é fungdo do
eS‘pessa nte que esta contem

zf) = LBPevemos utilizar massa consistente para lubrificar, sempre

que os componentes estejam sujeitos a elevadas temperaturas

0/?5-Fa<;a corresponder os dados da coluna A com os da coluna B. (1 Val)
Coluna A
«“a) (| ) Ponto de gota da massa
.4b) (5 ) Ponto de fulgor
Cx'c) (2 ) Ponto de combustao
v d) (4 ) Consisténcia da massa
L-e)( 3) Ponto de fluidez

Coluna B

1. Temperatura em que a massa passa do estado sélido ou semi-sélido
para o estado liquido.

2. Temperatura na qual o vapor desprendido do d6leo aquecido se inflama
em contato com uma chama.

3. Temperatura minima na qual o ¢leo ainda escoa.

4. Caracteristica da massa que corresponde a viscosidade do dleo
lubrificante.

5. Temperatura na qual o vapor do 6leo, uma vez inflamado, continua a
gueimar por mais cinco segundos no minimo.

Boa sorte



